

Αριθμός 302

Οι περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Προστασία του Περιβάλλοντος) Κανονισμοί του 2001, που εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο δυνάμει των άρθρων 5(2) και 19 του περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμου του 2001, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 3 του περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμου (Ν. 99 του 1989, όπως τροποποιήθηκε με το Ν. 227 του 1990).

Ο ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2001

Κανονισμοί δυνάμει των άρθρων 5(2) και 19

30(I) του 2001. Το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτό από τα άρθρα 5(2) και 19 του περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμου του 2001, εκδίδει τους παρόντες Κανονισμούς.

Συνοπτικός τίτλος. 1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Προστασία του Περιβάλλοντος) Κανονισμοί του 2001.

Εμπνευία. 2.—(1) Στους παρόντες Κανονισμούς, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια—

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. Παράρτημα Τρίτο (I): 4.5. 2001. "Ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης" σημαίνει το ύψος της ενίσχυσης πριν την αφαίρεση των τυχόν άμεσων φόρων, εκφρασμένο ως ποσοστό επί των επιλέξιμων κόστων όπως ορίζονται στους Κανονισμούς 9 και 10, και για τον καθορισμό της εφαρμόζονται οι διατάξεις του Κανονισμού 5 των περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανονισμών του 2001.

"ανανεώσιμες πηγές ενέργειας" σημαίνει τις μη ορυκτές ανανεώσιμες πηγές ενέργειας: αιολική, ηλιακή, γεωθερμική, κυματική, παλιρροϊκή ενέργεια, υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις δυναμικού κάτω των 10MW και βιομάζα, δηλαδή τα προϊόντα της γεωργίας και της δασοκομίας, τα φυτικά απόβλητα που προέρχονται από τη γεωργία, τη δασοκομία και τη βιομηχανία τροφίμων, τα ακατέργαστα απόβλητα ξυλείας και φελλού.

"απόδοση μετατροπής" σημαίνει τη σχέση μεταξύ της ποσότητας πρωτογενούς ενέργειας που χρησιμοποιείται για την παραγωγή δευτερογενούς ενέργειας, και της ποσότητας δευτερογενούς ενέργειας που πραγματικά παράγεται. Η εν λόγω απόδοση υπολογίζεται ως εξής: παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια + παραγόμενη θερμική ενέργεια/χρησιμοποιούμενη ενέργεια.

"επενδυτική ενίσχυση" σημαίνει την ενίσχυση που χορηγείται για την πραγματοποίηση επένδυσης.

"ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας" σημαίνει την ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από εγκαταστάσεις που χρησιμοποιούν αποκλειστικά ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς και το τμήμα ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε υβριδικές εγκαταστάσεις που χρησιμοποιούν τις κλασσικές πηγές ενέργειας, ιδίως για βοηθητικούς σκοπούς.

"κοινοτική παράμετρος" σημαίνει—

(α) Την παράμετρο που είναι, δυνάμει του κοινοτικού δικαίου, υποχρεωτική εντός των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και καθο-

ρίξει τα επίπεδα που πρέπει να επιτευχθούν όσον αφορά το περιβάλλον, καθώς και

(β) την υποχρέωση, κατ' εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου, χρησιμοποίησης των βέλτιστων διαθέσιμων τεχνικών που δεν συνεπάγονται υπερβολικές δαπάνες·

"κυβριακή παράμετρος" σημαίνει —

(α) την παράμετρο που είναι, δυνάμει του εν ισχύ δικαίου, υποχρεωτική στη Δημοκρατία και καθορίζει τα επίπεδα που πρέπει να επιτευχθούν όσον αφορά το περιβάλλον, καθώς και

(β) την υποχρέωση, κατ' εφαρμογή του εν ισχύ στη Δημοκρατία δικαίου, χρησιμοποίησης των βέλτιστων διαθέσιμων τεχνικών που δε συνεπάγονται υπερβολικές δαπάνες·

"λειτουργική ενίσχυση" σημαίνει τη δημόσια ενίσχυση που χορηγείται χωρίς καμία υποχρέωση εκ μέρους της δικαιούχου επιχείρησης, που επιτρέπει τη βελτίωση της κατάστασης της εν λόγω επιχείρησης και προορίζεται για την αύξηση των εσόδων των εκμεταλλεύσεών της ή που το ποσό της είναι συνάρτηση της ποσότητας που παράγεται ή διοχετεύεται στο εμπόριο, των τιμών των προϊόντων, της μονάδας παραγωγής ή των μέσων παραγωγής, αποτέλεσμα της οποίας είναι η μείωση του κόστους παραγωγής ή η αύξηση των εισοδημάτων της δικαιούχου επιχείρησης·

"μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις" έχει την έννοια που προσδίδουν στο όρο αυτό οι περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανονισμοί του 2001·

Επίσημη
Εφημερίδα της
Δημοκρατίας,
Παράρτημα
Τρίτο (I):
4.5.2001.

"Νόμος" σημαίνει τον περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμο του 2001 και περιλαμβάνει οποιοδήποτε άλλο νόμο που τον τροποποιεί ή τον αντικαθιστά·

30(I) του 2001.

"περιβαλλοντικός φόρος" σημαίνει την εισφορά της οποίας η φορολογητέα βάση έχει σαφώς αρνητική επίδραση επί του περιβάλλοντος. Μια εισφορά μπορεί επίσης να χαρακτηριστεί ως περιβαλλοντική εάν η επίδρασή της επί του περιβάλλοντος είναι λιγότερο σαφής, αλλά παρόλα αυτά αναμφισβήτητη αισθητή·

"προστασία του περιβάλλοντος" σημαίνει κάθε ενέργεια που αποσκοπεί στην αποκατάσταση ή την πρόληψη βλαβών στο φυσικό περιβάλλον ή τους φυσικούς πόρους, ή στην ενθάρρυνση της ορθολογικής χρησιμοποίησης των πόρων αυτών. Οι δράσεις υπέρ της εξοικονόμησης ενέργειας και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αποτελούν επίσης δράσεις υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος. Ως δράσεις υπέρ της εξοικονόμησης ενέργειας, θεωρούνται κυρίως οι δράσεις που επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να περιορίσουν την κατανάλωση της ενέργειας που χρησιμοποιούν στον κύκλο της παραγωγής τους·

(2) Λέξεις και όροι που χρησιμοποιούνται στους παρόντες Κανονισμούς, έχουν την ίδια έννοια που αποδίδεται σ' αυτούς στο Νόμο.

3. Σκοπός των παρόντων Κανονισμών είναι ο καθορισμός λεπτομερών κριτηρίων για την έγκριση, δυνάμει του άρθρου 5(1)(β) του Νόμου, ενισχύσεων που χορηγούνται για την προστασία του περιβάλλοντος, ως ενισχύσεων για την προώθηση της αναπτύξεως ορισμένων οικονομικών δραστηριοτήτων εφόσον δεν αλλοιώνουν τους όρους των συναλλαγών σε βαθμό αντίθετο με το κοινό συμφέρον.

Σκοπός των
Κανονισμών.

Πεδίο εφαρμογής.

4.—(1) Οι παρόντες Κανονισμοί εφαρμόζονται στις ενισχύσεις που χορηγούνται για την προστασία του περιβάλλοντος.

(2) Οι διατάξεις των παρόντων Κανονισμών δεν εφαρμόζονται—

(α) Στις ενισχύσεις που χορηγούνται για το σχεδιασμό και την κατασκευή μηχανημάτων ή μέσων μεταφοράς που έχουν λιγότερη καταπόνηση φυσικών πόρων·

(β) στις ενισχύσεις για την έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη στον τομέα του περιβάλλοντος· και

(γ) στις ενισχύσεις για κατάρτιση στον τομέα του περιβάλλοντος.

Έγκριση επενδυτικών ενισχύσεων για την υπέρβαση κοινοτικών παραμέτρων.

5.—(1) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει επενδυτικές ενισχύσεις με ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης μέχρι 30 ποσοστιαίων μονάδων, εφόσον οι εν λόγω ενισχύσεις χορηγούνται για την πραγματοποίηση επενδύσεων—

(α) που επιτρέπουν στη δικαιούχο επιχείρηση να υπερβεί τις κοινοτικές παραμέτρους· ή

(β) που πραγματοποιούνται από τη δικαιούχο επιχείρηση ελλείπει κοινοτικών παραμέτρων· ή

(γ) που η δικαιούχος επιχείρηση υποχρεούται να πραγματοποιήσει για να συμμορφωθεί με κυπριακές παραμέτρους, όταν αυτές είναι αυστηρότερες από τις αντίστοιχες κοινοτικές.

(2) Η χορήγηση επενδυτικών ενισχύσεων για την υπέρβαση κοινοτικών παραμέτρων ή ελλείπει κοινοτικών παραμέτρων δεν είναι δυνατή όταν η εν λόγω υπέρβαση συνιστά απλώς συμμόρφωση με κοινοτικές παραμέτρους που έχουν ήδη θεσπιστεί αλλά δεν είναι ακόμη σε ισχύ.

(3) Μια επιχείρηση δεν μπορεί να τύχει ενίσχυσης για να συμμορφωθεί με κυπριακές παραμέτρους αυστηρότερες από τις κοινοτικές ή ελλείπει κοινοτικών παραμέτρων, παρά μόνο εφόσον έχει συμμορφωθεί με τις εν λόγω κυπριακές παραμέτρους κατά την ημερομηνία που προβλέπει η σχετική νομοθεσία.

Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.

6.—(1) Επί τρία έτη από την έναρξη της ισχύος των παρόντων Κανονισμών, ο Έφορος δύναται να εγκρίνει επενδυτικές ενισχύσεις για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις με ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης μέχρι 15 ποσοστιαίων μονάδων, προκειμένου να συμμορφωθούν οι εν λόγω επιχειρήσεις με κοινοτικές παραμέτρους.

(2) Για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που πραγματοποιούν τις επενδύσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) του Κανονισμού 5 και στον Κανονισμό 7, μπορεί να επιτραπεί προσαύξηση της ακαθάριστης έντασης της ενίσχυσης κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες.

(3) Οι προαναφερθείσες στην παράγραφο (2) προσαυξήσεις και εκείνες που προβλέπονται στον Κανονισμό 8 μπορούν να σωρευθούν, αλλά η ανώτατη ακαθάριστη ένταση της περιβαλλοντικής ενίσχυσης δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να υπερβεί το 100% των επιλέξιμων κόστων.

(4) Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις δεν μπορούν να ωφεληθούν από διπλή προσαύξηση, αφενός, κατ' εφαρμογή των παρόντων Κανονισμών και, αφετέρου, κατ' εφαρμογή των περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανονισμών του 2001.

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, Παράρτημα Τρίτο (I): 4.5.2001.

Επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας.

7.—(1) Οι επενδύσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας, εξομοιώνονται με επενδύσεις υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος και ενισχύσεις που χορηγούνται για την πραγματοποίηση τέτοιων επενδύσεων δύναται να εγκριθούν

από τον Έφορο με ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης μέχρι 40 ποσοστιαίων μονάδων.

(2) Ενισχύσεις δύνανται να εγκρίνονται από τον Έφορο με ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης μέχρι 40 ποσοστιαίων μονάδων, όταν οι εν λόγω ενισχύσεις χορηγούνται για την πραγματοποίηση επενδύσεων υπέρ της συνδυασμένης παραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας, εφόσον αποδεικνύεται ότι ευνοούν την προστασία του περιβάλλοντος, είτε επειδή η απόδοση μετατροπής είναι ιδιαίτερα υψηλή, είτε επειδή οι επενδύσεις αυτές επιτρέπουν τον περιορισμό της κατανάλωσης ενέργειας, είτε επειδή η διαδικασία παραγωγής επιφέρει μικρότερη βλάβη στο περιβάλλον. Για το θέμα αυτό, ο Έφορος λαμβάνει ιδίως υπόψη του το είδος πρωτογενούς ενέργειας που χρησιμοποιήθηκε κατά τη διαδικασία παραγωγής.

(3) Οι Ενισχύσεις που χορηγούνται για την πραγματοποίηση επενδύσεων υπέρ των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας δύνανται να εγκρίνονται από τον Έφορο με ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης μέχρι 40 ποσοστιαίων μονάδων.

(4) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει ενισχύσεις, των οποίων η ακαθάριστη ένταση ξεπερνά κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες την ένταση που προβλέπεται στην παράγραφο (3), όταν οι ενισχύσεις αυτές χορηγούνται για εγκαταστάσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που επιτρέπουν τον αυτάρκη εφοδιασμό ολόκληρων κοινοτήτων.

(5) Όταν αποδεικνύεται ο αναγκαίος χαρακτήρας των εγκαταστάσεων που αναφέρονται στην παράγραφο (4), ο Έφορος δύναται να εγκρίνει επενδυτικές ενισχύσεις υπέρ των ανανεώσιμων ενεργειών οι οποίες θα μπορούν να φθάσουν έως το σύνολο των επιλέξιμων κόστων, όπως αυτά ορίζονται στους Κανονισμούς 9 και 10. Οι εγκαταστάσεις αυτές δε θα μπορούν να λαμβάνουν οποιαδήποτε άλλη μορφή ενίσχυσης.

8. Στις περιοχές στις οποίες επιτρέπεται η χορήγηση περιφερειακών ενισχύσεων, η ανώτατη ακαθάριστη ένταση της περιβαλλοντικής ενίσχυσης είναι η υψηλότερη από τις εξής δύο:

Περιβαλλοντικές ενισχύσεις για τις επιχειρήσεις που βρίσκονται σε ενισχυόμενες περιοχές.

(α) Η ακαθάριστη ένταση που ισχύει για τις επενδυτικές ενισχύσεις υπέρ του περιβάλλοντος όπως η ένταση αυτή προβλέπεται, ανάλογα με την περίπτωση, από τον Κανονισμό 5 ή από τις παραγράφους (1), (2), (3) ή (4) του Κανονισμού 7, προσαυξημένη κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες στις περιφέρειες που καλύπτονται από το άρθρο 5(1)(β) του Νόμου και κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες στις περιφέρειες που καλύπτονται από το άρθρο 5(1)(α) του Νόμου· ή

(β) η ακαθάριστη ένταση περιφερειακής ενίσχυσης προσαυξημένη κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες.

9.—(1) Οι επενδύσεις για την πραγματοποίηση των οποίων δύναται να χορηγηθεί ενίσχυση όταν πληρούνται οι προϋποθέσεις που προβλέπονται στους παρόντες Κανονισμούς, είναι οι επενδύσεις σε γήπεδα, εφόσον είναι απόλυτα αναγκαίες για την επίτευξη περιβαλλοντικών στόχων, σε κτίρια, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό που προορίζονται για τον περιορισμό ή την εξάλειψη της ρύπανσης και των οχλήσεων, ή για την προσαρμογή των μεθόδων παραγωγής προκειμένου να προστατευθεί το περιβάλλον.

Επενδύσεις.

(2) Ως μέρος των κόστων της επένδυσης για την πραγματοποίηση της οποίας χορηγείται ενίσχυση υπολογίζονται επίσης τα κόστη που συνδέονται με τη μεταφορά τεχνολογίας υπό μορφή απόκτησης αδειών εκμετάλλευσης ή κατοχυρωμένων και μη κατοχυρωμένων με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας τεχνικών γνώσεων, εφόσον τα άυλα αυτά στοιχεία του ενεργητικού ανταποκρίνονται στις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- (α) Θεωρούνται ως αποσβέσιμα στοιχεία ενεργητικού,
- (β) αποκτώνται με τους όρους της αγοράς, από επιχειρήσεις στις οποίες ο αποκτών δεν έχει καμία εξουσία άμεσου ή έμμεσου ελέγχου, και
- (γ) περιλαμβάνονται στο ενεργητικό της επιχείρησης και παραμένουν στην ιδιοκτησία του δικαιούχου της ενίσχυσης επί πέντε τουλάχιστον έτη από τη χορήγηση της ενίσχυσης, εκτός αν τα άυλα αυτά στοιχεία ενεργητικού αντιστοιχούν σε έκδηλα πεπερασμένες τεχνικές:

Νοείται ότι, σε περίπτωση μεταπώλησης κατά τη διάρκεια των εν λόγω πέντε ετών, το προϊόν της πώλησης πρέπει να αφαιρεθεί από τα επιλέξιμα κόστη και να αποτελέσει ενδεχομένως αφορμή για τη μερική ή πλήρη επιστροφή της ενίσχυσης.

Επιλέξιμα
κόστη.

10.—(1) Τα επιλέξιμα κόστη περιορίζονται αυστηρά στις πρόσθετες αρχικές επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων.

(2) Σε περίπτωση που το κόστος των επενδύσεων για την προστασία του περιβάλλοντος δεν είναι εύκολο να διαχωριστεί από το συνολικό κόστος, ο Έφορος λαμβάνει υπόψη αντικειμενικές και διαφανείς μεθόδους υπολογισμού, για παράδειγμα το κόστος επένδυσης συγκρίσιμης στο τεχνικό επίπεδο αλλά η οποία δεν επιτρέπει την επίτευξη της ίδιας προστασίας του περιβάλλοντος.

(3) Σε όλες τις περιπτώσεις, τα επιλέξιμα κόστη υπολογίζονται χωρίς—

- (α) Τα πλεονεκτήματα που αποκομίζονται από ενδεχόμενη αύξηση παραγωγικής ικανότητας·
- (β) τις οικονομίες στις δαπάνες που πραγματοποιούνται κατά τα πέντε πρώτα έτη ζωής της επένδυσης, και
- (γ) τις πρόσθετες συναφείς παραγωγές κατά την αυτή περίοδο των πέντε ετών.

(4) Στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τα επιλέξιμα επενδυτικά κόστη αντιστοιχούν, εκτός αν ο Έφορος κρίνει διαφορετικά, στις επιπρόσθετες δαπάνες που πραγματοποιεί η επιχείρηση σε σχέση με μία παραδοσιακή εγκατάσταση παραγωγής ενέργειας του ίδιου δυναμικού όσον αφορά την πραγματική παραγωγή ενέργειας.

(5) Σε περίπτωση προσαρμογής σε κοινοτικές παραμέτρους εκ μέρους των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, τα επιλέξιμα κόστη περιλαμβάνουν τις πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες για την επίτευξη του επιπέδου προστασίας που απαιτείται από τις κοινοτικές παραμέτρους.

(6) Σε περίπτωση προσαρμογής σε κυπριακές παραμέτρους που θεσπίστηκαν ελλείψει κοινοτικών παραμέτρων, τα επιλέξιμα κόστη αντιστοιχούν στις πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες για την επίτευξη του απαιτούμενου επιπέδου προστασίας του περιβάλλοντος σύμφωνα με τις κυπριακές παραμέτρους.

(7) Σε περίπτωση προσαρμογής σε κυπριακές παραμέτρους που είναι αυστηρότερες από τις κοινοτικές ή σε περίπτωση εκούσιας υπέρβασης των κοινοτικών παραμέτρων, τα επιλέξιμα κόστη αντιστοιχούν στις πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες για την επίτευξη ενός επιπέδου προστασίας του περιβάλλοντος ανώτερου από το επίπεδο που απαιτείται σύμφωνα με τις κοινοτικές παραμέτρους. Τα κόστη που σχετίζονται με επενδύσεις για την εξασφάλιση του απαιτούμενου επιπέδου προστασίας σύμφωνα με τις κοινοτικές παραμέτρους δεν είναι επιλέξιμα.

(8) Ελλείπει κυπριακών και κοινοτικών παραμέτρων, τα επιλέξιμα κόστη περιλαμβάνουν τις επενδυτικές δαπάνες που είναι αναγκαίες για την επίτευξη ενός επιπέδου προστασίας του περιβάλλοντος σημαντικά υψηλότερου από το επίπεδο που θα εξασφάλιζε η επιχείρηση στην οποία χορηγείται η ενίσχυση ελλείπει οποιωνδήποτε ενισχύσεων υπέρ του περιβάλλοντος.

11.—(1) Οι επενδύσεις που πραγματοποιούνται από επιχειρήσεις για την επανόρθωση των περιβαλλοντικών ζημιών με την αποκατάσταση μολυσμένων βιομηχανικών χώρων στις περιπτώσεις όπου υπάρχει υποβάθμιση της ποιότητας του εδάφους, των υδάτων επιφανείας ή των υπόγειων υδάτων, μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο ενίσχυσης υπό τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στον παρόντα Κανονισμό.

Αποκατάσταση μολυσμένων βιομηχανικών χώρων.

(2) Όταν διαπιστωθεί με βεβαιότητα ποιος είναι ο υπεύθυνος της ρύπανσης που αναφέρεται στην παράγραφο (1), και μπορεί να ασκηθεί εναντίον του προσώπου αυτού απαίτηση για καταβολή της δαπάνης για την αποκατάσταση του χώρου, δεν μπορεί να εγκριθεί ενίσχυση για τις εργασίες αποκατάστασης:

Νοείται ότι υπεύθυνος της ρύπανσης είναι το πρόσωπο που είναι αστικά υπεύθυνο, σύμφωνα με το ισχύον δίκαιο στη Δημοκρατία.

(3) Όταν η ταυτότητα του υπεύθυνου της ρύπανσης δεν έχει διαπιστωθεί με βεβαιότητα ή δεν μπορεί να ασκηθεί εναντίον του προσώπου αυτού απαίτηση καταβολής της δαπάνης για αποκατάσταση του χώρου, το πρόσωπο που είναι υπεύθυνο για την εκτέλεση των εργασιών αποκατάστασης μπορεί να τύχει ενίσχυσης για τις εργασίες αυτές.

(4) Η ένταση της ενίσχυσης για την αποκατάσταση των μολυσμένων χώρων μπορεί να ανέλθει σε ποσοστό μέχρι 100% των επιλέξιμων κόστων, προαυξημένο κατά 15% του ποσού των εργασιών. Τα επιλέξιμα κόστη για τους σκοπούς της παρούσας παραγράφου ισούνται με το κόστος των εργασιών αφαιρώντας την αύξηση της αξίας του γηπέδου.

(5) Το συνολικό ύψος της ενίσχυσης που εγκρίνεται δυνάμει του παρόντος Κανονισμού δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να υπερβεί τις πραγματικές δαπάνες που πραγματοποίησε η επιχείρηση.

12.—(1) Η χορήγηση ενισχύσεων δύναται να εγκριθεί από τον Έφορο όταν μία επιχείρηση εγκατεστημένη σε αστικό περιβάλλον ή σε ζώνη η οποία έχει χαρακτηριστεί Natura 2000, ασκεί, σεβόμενη τη νομοθεσία, δραστηριότητα που προκαλεί σημαντική ρύπανση και πρέπει, λόγω της συγκεκριμένης θέσης της να εγκαταλείψει τον τόπο εγκατάστασής της για να μεταφερθεί σε κατάλληλη ζώνη.

Επανεγκατάσταση επιχειρήσεων.

(2) Οι ενισχύσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) δεν εγκρίνονται παρά μόνο όταν πληρούνται σωρευτικά τα ακόλουθα κριτήρια:

(α) Η αλλαγή τόπου εγκατάστασης επιβάλλεται για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος και έχει προηγηθεί διοικητική ή δικαστική απόφαση, με την οποία δίνεται η εντολή για τη μετακόμιση και

(β) η επιχείρηση τηρεί τις πλέον αυστηρές περιβαλλοντικές παραμέτρους που ισχύουν στη νέα περιοχική εγκατάσταση.

(3) Η επιχείρηση η οποία πληροί τα αναφερόμενα στην παράγραφο (2) κριτήρια μπορεί να λάβει επενδυτική ενίσχυση της οποίας η ακαθάριστη ένταση να είναι του επιπέδου που προβλέπεται στην παράγραφο (1) του Κανονισμού 5. Στην περίπτωση αυτή ισχύουν οι διατάξεις των παραγράφων (2), (3) και (4) του Κανονισμού 6 σχετικά με τη χορήγηση ενισχύσεων για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.

(4) Για σκοπούς καθορισμού του ποσού των επιλέξιμων κόστων στην περίπτωση των ενισχύσεων για την επανεγκατάσταση επιχειρήσεων, ο

Έφορος λαμβάνει υπόψη, αφενός, το προϊόν της μεταπώλησης ή της ενοικίασης των εγκαταστάσεων και γηπέδων που εγκαταλείπονται καθώς και την αποζημίωση σε περίπτωση απαλλοτρίωσης, και, αφετέρου, τις δαπάνες που σχετίζονται με την αγορά γηπέδου, την κατασκευή ή την αγορά των νέων εγκαταστάσεων, δυναμικού ίσου με αυτό των εγκαταστάσεων που εγκαταλείπονται. Επιπλέον, ο Έφορος δύναται, ανάλογα με την περίπτωση, να λάβει υπόψη και άλλα κέρδη που σχετίζονται με τη μεταφορά των εγκαταστάσεων, ιδίως τα κέρδη που προκύπτουν από τη βελτίωση, λόγω της μεταφοράς, στη χρησιμοποιούμενη τεχνολογία, καθώς και τα λογιστικά κέρδη που σχετίζονται με την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων. Οι επενδύσεις όσον αφορά την ενδεχόμενη αύξηση του παραγωγικού δυναμικού δεν μπορούν να ληφθούν υπόψη κατά τον υπολογισμό των επιλέξιμων κόστων.

(5) Εφόσον η διοικητική ή δικαστική απόφαση με την οποία διατάσσεται η μεταφορά της επιχείρησής έχει ως αποτέλεσμα την πρόωξη λήξης σύμβασης ενοικίασης του γηπέδου ή των ακινήτων, οι ενδεχόμενες κυρώσεις που επιβάλλονται στην επιχείρηση για λύση της σύμβασης, μπορούν να ληφθούν υπόψη για τον υπολογισμό των επιλέξιμων κόστων.

13.—(1) Οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού εφαρμόζονται σε δύο κατηγορίες λειτουργικών ενισχύσεων—

(α) Τις ενισχύσεις για τη διαχείριση των αποβλήτων όταν η εν λόγω διαχείριση είναι σύμφωνη με την ιεραρχική κατάταξη των αρχών διαχείρισης των αποβλήτων·

(β) τις ενισχύσεις στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας.

(2) Εφόσον οι ενισχύσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) αποδεικνύονται απαραίτητες, πρέπει να περιορίζονται αυστηρά στην αντιστάθμιση του πρόσθετου κόστους παραγωγής σε σχέση με την κανονική τιμή αγοράς των εν λόγω προϊόντων ή υπηρεσιών.

(3) Οι επιχειρήσεις πρέπει υπό κανονικές συνθήκες να ερωμισθούν το κόστος επεξεργασίας των βιομηχανικών αποβλήτων. Λειτουργικές ενισχύσεις δύναται να εγκριθούν από τον Έφορο σε περίπτωση θέσπισης κυπριακών παραμέτρων στους τομείς της επεξεργασίας βιομηχανικών αποβλήτων και της εξοικονόμησης ενέργειας, που είναι αυστηρότερες των αντίστοιχων κοινοτικών ή σε περίπτωση θέσπισης κυπριακών παραμέτρων στους εν λόγω τομείς ελλείψει αντίστοιχων κοινοτικών, όταν η συμμόρφωση με τις εν λόγω παραμέτρους συνεπάγεται για τις επιχειρήσεις προσωρινή απώλεια ανταγωνιστικότητας στο διεθνές επίπεδο.

(4) Οι επιχειρήσεις που λαμβάνουν λειτουργικές ενισχύσεις για την επεξεργασία βιομηχανικών ή μη βιομηχανικών αποβλήτων πρέπει να χρηματοδοτούν τη συγκεκριμένη υπηρεσία σε βαθμό ανάλογο με την ποσότητα των αποβλήτων που παράγουν, ή και το κόστος επεξεργασίας.

(5) Για όλες τις λειτουργικές ενισχύσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1), η διάρκεια της ενίσχυσης περιορίζεται στα πέντε έτη σε περίπτωση ενίσχυσης που μειώνεται προοδευτικά. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να φθάσει το 100% του επιπρόσθετου κόστους το πρώτο έτος, αλλά πρέπει να μειώνεται γραμμικά για να φθάσει στο μηδέν μέχρι το τέλος του πέμπτου έτους.

(6) Σε περίπτωση ενίσχυσης που δεν μειώνεται προοδευτικά, η διάρκειά της περιορίζεται στα πέντε έτη, και η έντασή της δεν υπερβαίνει το 50% του επιπρόσθετου κόστους.

Λειτουργικές ενισχύσεις υπέρ της διαχείρισης των αποβλήτων και υπέρ της εξοικονόμησης ενέργειας.

14.—(1) Όταν επιβάλλεται νέος περιβαλλοντικός φόρος σε τομέα δραστηριότητας ή σε προϊόντα όπου δεν υπάρχει φορολογική εναρμόνιση εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, ή όταν ο φόρος που πρόκειται να επιβληθεί υπερβαίνει τον ελάχιστο συντελεστή που καθορίζεται από το κοινοτικό δίκαιο, ο Έφορος δύναται να εγκρίνει λειτουργικές ενισχύσεις με τη μορφή φορολογικής έκπτωσης ή απαλλαγής διάρκειας δέκα ετών, χωρίς πρόβλεψη προοδευτικής μείωσης της ενίσχυσης, σε δύο περιπτώσεις—

Λειτουργικές ενισχύσεις υπό μορφή φορολογικών εκπτώσεων και απαλλαγών.

- (α) Όταν οι εν λόγω εκπτώσεις ή απαλλαγές χορηγούνται υπό τον όρο ότι η Αρμόδια Αρχή και οι δικαιούχες επιχειρήσεις συνάπτουν συμφωνία με την οποία οι επιχειρήσεις, ή οι ενώσεις επιχειρήσεων, δεσμεύονται να επιτύχουν συγκεκριμένους στόχους προστασίας του περιβάλλοντος κατά τη διάρκεια της περιόδου κατά την οποία χορηγούνται οι εκπτώσεις ή απαλλαγές ή όταν οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να συνάπτουν εκουσίως συμφωνίες με το ίδιο περιεχόμενο. Οι εν λόγω συμφωνίες μπορούν να αφορούν ιδίως τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, τη μείωση των εκπομπών, ή άλλη δράση υπέρ του περιβάλλοντος. Η Αρμόδια Αρχή πρέπει να διαπραγματεύεται το περιεχόμενο των εν λόγω συμφωνιών, το οποίο θα εκτιμάται από τον Έφορο κατά την κοινοποίηση των προσχεδίων ενίσχυσης. Στις συμφωνίες που συνάπτονται μεταξύ της Αρμόδιας Αρχής και των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων πρέπει να προβλέπονται κυρώσεις σε περίπτωση μη εκπλήρωσης των αναληφθεισών υποχρεώσεων:

Νοείται ότι, οι διατάξεις αυτές εφαρμόζονται και όταν η Αρμόδια Αρχή εξαρτά φορολογική έκπτωση από όρους που έχουν το ίδιο αποτέλεσμα με τις ανωτέρω συμφωνίες ή δεσμεύσεις· ή

- (β) όταν φορολογικές εκπτώσεις χορηγούνται χωρίς να υπόκεινται στον όρο ότι η Αρμόδια Αρχή και οι δικαιούχες επιχειρήσεις θα συνάπτουν συμφωνία, εφόσον πληρούνται οι ακόλουθοι εναλλακτικοί όροι:
- (i) όταν η έκπτωση αφορά φόρο που προβλέπεται από το κοινοτικό δίκαιο, το ποσό που πραγματικά καταβάλλουν οι επιχειρήσεις μετά την έκπτωση είναι υψηλότερο του ελάχιστου που προβλέπεται από το κοινοτικό δίκαιο σε τέτοιο επίπεδο που να παρακινεί τις επιχειρήσεις να βελτιώσουν την προστασία του περιβάλλοντος· ή
- (ii) όταν η έκπτωση αφορά φόρο που επιβάλλεται ελλείψει φορολογικής εναρμόνισης εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, οι επιχειρήσεις που δικαιούνται έκπτωσης καταβάλλουν σημαντικό μέρος του φόρου.

(2) Οι διατάξεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) μπορούν να εφαρμοστούν στους υφιστάμενους φόρους, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθοι όροι:

- (α) Ο εξεταζόμενος φόρος έχει αξιοσημείωτα θετικές συνέπειες στην προστασία του περιβάλλοντος· και
- (β) οι παρεκκλίσεις υπέρ των δικαιούχων επιχειρήσεων έχουν αποφασιστεί κατά τη θέσπιση του φόρου, ή καθίστανται απαραίτητες λόγω σημαντικής τροποποίησης των οικονομικών συνθηκών, που έχει ως αποτέλεσμα να καταστήσει εξαιρετικά δύσκολη την ανταγωνιστική θέση των εν λόγω επιχειρήσεων. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, το ποσό της φορολογικής έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί την αύξηση των επιβαρύνσεων που επιφέρει η τροποποίηση των οικονομικών συνθηκών. Όταν η εν λόγω αύξηση των επιβαρύνσεων εξαφανίζεται, πρέπει επίσης να καταργείται και η φορολογική έκπτωση.

(3) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει πλήρη φοροαπαλλαγή επιχειρήσεων για χρονική περίοδο 5 ετών για σκοπούς εφαρμογής διαδικασιών παραγωγής ηλεκτρισμού από παραδοσιακές πηγές ενέργειας, όπως το φυσικό αέριο, που επιτρέπουν τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε βαθμό σημαντικά υψηλότερο από αυτόν που επιτυγχάνεται με τις παραδοσιακές παραγωγικές διαδικασίες και υπό την προϋπόθεση ότι η χρησιμοποιούμενη πρωτογενής πηγή ενέργειας ελαχιστοποιεί αισθητά τις αρνητικές επιπτώσεις στην προστασία του περιβάλλοντος. Για τον ίδιο λόγο μπορούν επίσης να εγκριθούν από τον Έφορο δεκαετείς παρεκκλίσεις σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων (1) και (2).

(4) Σε περίπτωση που ένας υφιστάμενος φόρος αυξάνεται σημαντικά και η Αρμόδια Αρχή κρίνει ότι παρεκκλίσεις είναι απαραίτητες για ορισμένες επιχειρήσεις, ισχύουν κατ' αναλογία οι όροι που αναφέρονται στην παράγραφο (1) για τους νέους φόρους.

(5) Όταν φορολογικές εκπτώσεις αφορούν φόρο που αποτελεί το αντικείμενο εναρμόνισης εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και ο εν λόγω φόρος είναι κατώτερος ή ίσος με τον ελάχιστο που προβλέπεται από το κοινοτικό δίκαιο, ο Έφορος δεν εγκρίνει τη χορήγηση απαλλαγών μακράς διάρκειας. Στην περίπτωση αυτή, η ενδεχόμενη χορήγηση απαλλαγών πρέπει να πληροί τους όρους που καθορίζονται στις παραγράφους (5) και (6) του Κανονισμού 13, και να αποτελεί το αντικείμενο ρητής έγκρισης για την παρέκκλιση από το κοινοτικό κατώτατο όριο.

(6) Σε κάθε περίπτωση φορολογικής έκπτωσης, ο Έφορος δύναται να εγκρίνει λειτουργικές ενισχύσεις σύμφωνα με τους όρους που προβλέπονται στις παραγράφους (5) και (6) του Κανονισμού 13.

Λειτουργικές ενισχύσεις υπέρ των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

15.—(1) Οι λειτουργικές ενισχύσεις για την παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αποτελούν ενισχύσεις υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος που δύναται να εγκριθούν από τον Έφορο δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού.

(2) Κατά την εξέταση της κάθε περίπτωσης ενίσχυσης που αναφέρεται στην παράγραφο (1), ο Έφορος λαμβάνει υπόψη τη θέση της εξεταζόμενης μορφής ενέργειας από την άποψη του ανταγωνισμού.

(3)(α) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει ενισχύσεις οι οποίες αντισταθμίζουν τη διαφορά μεταξύ των δαπανών που συνεπάγεται η παραγωγή των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της αγοραίας τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας. Λειτουργικές ενισχύσεις μπορούν να χορηγηθούν μόνο για να εξασφαλισθεί η απόσβεση των εγκαταστάσεων. Οι συμπληρωματικές κιλοβατώρες που παράγονται από τη συγκεκριμένη εγκατάσταση δεν μπορούν να τύχουν οποιασδήποτε στήριξης.

(β) Η ενίσχυση που αναφέρεται στην υποπαράγραφο (α) μπορεί επίσης να καλύπτει τα χρηματοοικονομικά έξοδα και μία δίκαιη απόδοση του κεφαλαίου, όταν η Αρμόδια Αρχή μπορεί να αποδείξει ότι η εν λόγω ενίσχυση είναι απαραίτητη, ιδίως λόγω της χαμηλής ανταγωνιστικότητας ορισμένων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

(γ) Για να προσδιοριστεί το ποσό της λειτουργικής ενίσχυσης που αναφέρεται στην υποπαράγραφο (α), θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψη οι τυχόν επενδυτικές ενισχύσεις που καταβλήθηκαν στη δικαιούχο επιχείρηση για τη δημιουργία της εγκατάστασης.

(δ) Τα συγκεκριμένα μέτρα στήριξης που λαμβάνει η Αρμόδια Αρχή και ιδίως ο τρόπος υπολογισμού της ενίσχυσης, θα πρέπει να αναφέρονται λεπτομερώς στα προσχέδια ενισχύσεων που κοινοποιούνται στον Έφορο. Εάν το

συγκεκριμένο καθεστώς εγκριθεί από τον Έφορο, η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει εν συνεχεία να εφαρμόζει τα αντίστοιχα μέτρα και τρόπους υπολογισμού κατά τη χορήγηση ενισχύσεων στις επιχειρήσεις.

(ε) Στην περίπτωση της βιομάζας, ο Έφορος δύναται να εγκρίνει τη χορήγηση λειτουργικών ενισχύσεων που επιτρέπουν την υπέρβαση της κάλυψης των επενδύσεων, όταν η Αρμόδια Αρχή αποδείξει ότι οι συνολικές δαπάνες των επιχειρήσεων μετά την απόσβεση των εγκαταστάσεων, εξακολουθούν να υπερβαίνουν τις τιμές αγοράς της ενέργειας.

(4)(α) Συστήματα στήριξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μέσω μηχανισμών της αγοράς, ιδίως τα "πράσινα" πιστοποιητικά ή τα συστήματα πρόσκλησης υποβολής προσφορών, ενδέχεται να συνιστούν ενισχύσεις, τις οποίες ο Έφορος δύναται να εγκρίνει εφόσον η Αρμόδια Αρχή αποδείξει ότι η στήριξη—

- (i) Είναι απαραίτητη για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα των εν λόγω ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,
- (ii) δεν συνεπάγεται, συνολικά, μία "υπεραποζημίωση" υπέρ των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, και
- (iii) δεν αποτρέπει τους παραγωγούς των εν λόγω πηγών ενέργειας από το να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά τους.

(β) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει τα συστήματα που αναφέρονται στην υποπαράγραφο (α) για διάστημα δέκα ετών. Στο τέλος της δεκαετίας θα πρέπει να γίνεται απολογισμός ώστε να εκτιμάται εάν απαιτείται η συνέχιση του μέτρου στήριξης.

(5)(α) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει τη χορήγηση λειτουργικής ενίσχυσης στις νέες εγκαταστάσεις παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας, υπολογιζόμενες με βάση το αποφευχθέν εξωτερικό κόστος.

(β) Για τους σκοπούς της παρούσας παραγράφου, το αποφευχθέν εξωτερικό κόστος είναι το περιβαλλοντικό κόστος που θα βάρυνε την κοινωνία αν η ίδια ποσότητα ενέργειας παραγόταν από παραγωγική εγκατάσταση που λειτουργεί με συμβατική ενέργεια. Το κόστος αυτό υπολογίζεται με βάση τη διαφορά μεταξύ, αφενός, του εξωτερικού κόστους που προκαλείται και δεν πληρώνεται από τους παραγωγούς ανανεώσιμης ενέργειας και, αφετέρου, του εξωτερικού κόστους που προκαλείται και δεν πληρώνεται από τους παραγωγούς μη ανανεώσιμης ενέργειας.

(γ) Για την εκτέλεση των υπολογισμών που αναφέρονται στην υποπαράγραφο (β), η Αρμόδια Αρχή οφείλει να χρησιμοποιεί μια διεθνώς αναγνωρισμένη μέθοδο υπολογισμού την οποία πρέπει να κοινοποιεί στον Έφορο. Η Αρμόδια Αρχή πρέπει επίσης να παρέχει μία συγκριτική ανάλυση του κόστους, δεόντως αιτιολογημένη και ποσοτικοποιημένη, με εκτίμηση του εξωτερικού κόστους των ανταγωνιστών παραγωγών ενέργειας, ώστε να αποδεικνύεται ότι η ενίσχυση συνιστά πραγματική αντιστάθμιση για το μη καλυπτόμενο εξωτερικό κόστος.

(δ) Το ποσό της ενίσχυσης που χορηγείται στον παραγωγό ανανεώσιμης ενέργειας με τον τρόπο που περιγράφεται στις υποπαράγραφους (α) και (β) δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 2,9 σεντ ανά kWh.

(ε) Το ποσό της ενίσχυσης που χορηγείται στους παραγωγούς το οποίο υπερβαίνει το ποσό της ενίσχυσης που προκύπτει από την παράγραφο (3) πρέπει, οπωσδήποτε, να επανεπενδύεται από τις επιχειρήσεις στον κλάδο των ανανεώσιμων ενεργειών. Το ποσό αυτό θα λαμβάνεται υπόψη από τον Έφορο, εφόσον η δραστηριότητα όπου επανεπενδύεται δικαιολογεί επίσης την παροχή ενισχύσεων.

(στ) Ο Έφορος δεν εγκρίνει οποιαδήποτε ενίσχυση με βάση τη παρούσα παράγραφο παρά μόνο αν έχει τη βεβαιότητα ότι η ενίσχυση θα έχει ως αποτέλεσμα μια πραγματικά συνολική ανάπτυξη των ανανεώσιμων ενεργειών εις βάρος των παραδοσιακών ενεργειών, και όχι μια απλή μεταφορά μεριδίων της αγοράς μεταξύ ανανεώσιμων ενεργειών. Ο Έφορος ελέγχει ιδίως ότι πληρούνται οι ακόλουθοι όροι—

(i) Η ενίσχυση αποτελεί μέρος ενός συστήματος που αντιμετωπίζει ισότιμα τις επιχειρήσεις οι οποίες υφίστανται στον κλάδο των ανανεώσιμων ενεργειών, και

(ii) το σύστημα προβλέπει τη χορήγηση ενισχύσεων χωρίς διακρίσεις μεταξύ επιχειρήσεων που παράγουν την αυτή ανανεώσιμη ενέργεια.

(ζ) Ενισχύσεις που εγκρίνονται με βάση την παρούσα παράγραφο ελέγχονται από τον Έφορο ανά πενταετία.

(6) Ο Έφορος δύναται να εγκρίνει τη χορήγηση λειτουργικών ενισχύσεων σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις περί λειτουργικών ενισχύσεων των παραγράφων (5) και (6) του Κανονισμού 13.

Λειτουργικές ενισχύσεις υπέρ υπέρ της συνδυασμένης παραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας.

16.—(1) Λειτουργικές ενισχύσεις για τη συνδυασμένη παραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας, δύναται να εγκριθούν από τον Έφορο όταν πληρούνται οι όροι που αναφέρονται στην παράγραφο (2) του Κανονισμού 7. Οι εν λόγω ενισχύσεις μπορούν να χορηγηθούν στις επιχειρήσεις που εξασφαλίζουν τη δημόσια διανομή θερμότητας και ηλεκτρισμού όταν το κόστος παραγωγής της ηλεκτρικής ενέργειας ή της θερμότητας υπερβαίνει την αγοραία τιμή.

(2) Υπό ανάλογες συνθήκες, είναι δυνατή η έγκριση λειτουργικών ενισχύσεων, για τη συνδυασμένη παραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας υπό τους όρους που προβλέπονται στις παραγράφους (3) έως (6) του Κανονισμού 15. Για να αποφασιστεί εάν η ενίσχυση είναι απαραίτητη λαμβάνονται υπόψη οι δαπάνες και τα έσοδα που προκύπτουν από την παραγωγή και πώληση της θερμότητας ή της ηλεκτρικής ενέργειας.

(3) Λειτουργικές ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται κάτω από τις ίδιες συνθήκες για τη βιομηχανική χρησιμοποίηση της συνδυασμένης παραγωγής θερμότητας και ηλεκτρισμού, όταν αποδεικνύεται ότι το κόστος παραγωγής μίας μονάδας ενέργειας με την εν λόγω τεχνική είναι ανώτερο της αγοραίας τιμής μίας μονάδας παραδοσιακής ενέργειας:

Νοείται ότι, το κόστος παραγωγής μπορεί να συμπεριλάβει τη συνήθη απόδοση του επενδυθέντος κεφαλαίου, αλλά τα ενδεχόμενα κέρδη για την επιχείρηση όσον αφορά την παραγωγή θερμότητας πρέπει να αφαιρούνται από το κόστος παραγωγής.

Η πάρεση ενισχύσεων στους παρόντες Κανονισμούς.

17.—(1) Οι ενισχύσεις που εγκρίνονται κατ' εφαρμογή των παρόντων Κανονισμών δεν μπορούν να χορηγούνται σωρευτικά με άλλες ενισχύσεις, εάν τούτο συνεπάγεται συνολική ένταση ενίσχυσης ανώτερη αυτής που προβλέπεται από τους παρόντες Κανονισμούς.

(2) Σε περίπτωση ενισχύσεων που εξυπηρετούν άνω του ενός σκοπούς και που αφορούν τα ίδια επιλέξιμα κόστη, ισχύει το πλέον ευνοϊκό ανώτατο όριο ενίσχυσης.

Εναρξη της ισχύος των παρόντων Κανονισμών.

18.—(1) Με την επιφύλαξη της παραγράφου (2), οι παρόντες Κανονισμοί τίθενται σε ισχύ από τη δημοσίευσή τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

(2) Οι διατάξεις του Κανονισμού 8 τίθενται σε ισχύ με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, που εκδίδεται μετά από εισήγηση του Υπουργού Οικονομικών και δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.